

Προχειρότητα
και έλλειψη προετοιμασίας
Αποστολή του Μνημ-αλλά και η διοίκηση
δεν ήταν στο ύψος των
απαιτήσεων

Φιάσκο (και) με τη φοροκάρτα!

Ρεπορτάζ
ΣΠΥΡΟΣ ΔΗΜΗΤΡΕΛΗΣ

sdimitrelis@dimokratianews.gr

Σε μεγαλοπρεπές φιάσκο (άλλο ένα για τον Ευ. Βενιζέλο) έχει καταλήξει η πολυδιαφημισμένη κάρτα αποδείξεων ή φοροκάρτα, όπως είναι πιο γνωστή. Οι φορολογούμενοι γύρισαν την πλάτη στην κάρτα που θα τους απαλάσσει από τον βραχνά της συγκέντρωσης των ελάχιστων απαιτούμενων αποδείξεων. Οι λόγοι; Η ελλιπής προετοιμασία του υπουργείου Οικονομικών και η απώλεια χρόνου κατά τη χρήση της.

Σύμφωνα με πληροφορίες από τη Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων, οι φορολογούμενοι που έχουν ενεργοποιήσει την κάρτα αποδείξεων συνδέοντάς τη με τον Αριθμό Φορολογικού Μητρώου τους ξεπερνούν τους 30.000. Ωστόσο, πολύ λιγότεροι είναι αυτοί που τη χρησιμοποιούν καθημερινά για τις αγορές τους.

Για να γίνει κατανοητό το μέγεθος της αποτυχίας, αρκεί να σημειωθεί ότι όλοι οι φορολογούμενοι ξεπερνούν τους 8.000.000. Οι λόγοι γι' αυτή τη χαμηλή αποδοχή και χρήση της φοροκάρτας είναι πολλοί. Οι κυριότεροι από αυτούς, σύμφωνα με εκτιμήσεις υπηρεσιακών παραγόντων του υπουργείου Οικονομικών, αλλά και εκπροσώπων καταναλωτικών οργανώσεων, είναι:

1. Ο περιορισμένος αριθμός επιχειρήσεων που τη δέχονται. Οι περισσότερες επιχειρήσεις λιανικής πώλησης δεν έχουν ακόμη ρυθμίσει τα ειδικά τεμαχικά που διαθέτουν

**Αποτυχία Βενιζέλου
με το μέτρο που
εφάρμοσαν 30.000
από 8.000.000
φορολογούμενους**

προκειμένου να γίνεται αποδεκτή η φοροκάρτα. Για παράδειγμα, μεγάλες αλυσίδες σούπερ μάρκετ μόλις πρόσφατα ρύθμισαν τα τεμαχικά τους.

Απροετοίμαστοι

Ετσι, ακόμη και φορολογούμενοι που ήθελαν να τη χρησιμοποιήσουν αντιμετώπιζαν άρνηση σε πολλές επιχειρήσεις όπου έκαναν τις αγορές τους λόγω έλλειψης της σχετικής τεχνικής προετοιμασίας.

2. Η απροθυμία επιχειρήσεων να τη δεχτούν συνδέεται και με τον φόβο ότι καταγράφονται τα πραγματικά τους έσοδα που μπορούν να χρησιμοποιηθούν κατά τη διενέργεια μελλοντικού φορολογικού ελέγχου.

3. Απώλεια χρόνου κατά τη χρήση της. Πολλοί φορολογούμενοι διαπίστωσαν ότι θα έπρεπε να χάσουν χρόνο για να τη χρησιμοποιήσουν. Για τη χρήση της απαιτείται αντίστοιχος χρόνος με αυτόν που χρειάζεται για την έγκριση πληρωμής με πιστωτική ή χρεωστική κάρτα.

4. Φόβος των φορολογουμένων για τους κινδύνους που εγκυμονεί για την καθημερινότητά τους η καταγραφή από την Εφορία των δαπανών τους (ενοχλήσεις από επιχειρήσεις τηλεφωνικής προώθησης προϊόντων κ.λπ.).



▲ Η κάρτα αποδείξεων στο ειδικό μηχάνημα. Ενθετη φωτό: Ο Ευ. Βενιζέλος

Σημειώνεται ότι η φοροκάρτα δι-
ατίθεται δωρεάν από τις τράπεζες και
ο φορολογούμενος θα πρέπει να την
ενεργοποιήσει στην ηλεκτρονική δι-
εύθυνση www.gsis.gr/karta. Με την
ενεργοποίηση η κάρτα συνδέεται με
τον ΑΦΜ του φορολογουμένου. Σε
κάθε αγορά του ο φορολογούμενος
μπορεί να ζητήσει να καταγραφεί

η συναλλαγή με την κάρτα. Η αξία
της καταγράφεται αυτόματα σε ειδική
ηλεκτρονική «μερίδα» του φορο-
λογουμένου. Η συνολική αξία των
αγορών υπολογίζεται για τη συγκέν-
τρωση των απαιτούμενων αποδεί-
ξεων (απαιτείται σε αποδείξεις 25%
του εισοδήματος που δηλώνει ο φο-
ρολογούμενος).

Διευκρίνιση (No 8) για τα αυθαιρέτα

ΝΕΑ ΣΕΙΡΑ διευκρινίσεων, την όγδοη κατά σειρά, για τη ρύθμιση των αυθαιρέτων, με τη μορφή ερωταπαντήσεων, έδωσε στη δημοσιότητα το υπ. Περιβάλλοντος. Όπως προκύπτει:

- Ισχύουν οι οικοδομικές άδειες που εκδόθηκαν πριν από το 1983 για κτίριο που υπέστη αλλαγές χρήσης και οι ιδιοκτήτες τους αποφασίζουν να υπαχθούν στη ρύθμιση.

- Κύρια και μοναδική κατοικία θεωρείται γι' αυτόν που έχει την επικαρπία.

- Η ύπαρξη μη νόμιμης κατασκευής σχετίζεται με την οικοδομική άδεια και όχι με τα επιτρεπόμενα όρια δόμησης στην περιοχή. Συνεπώς, το παράβολο που πρέπει να καταβληθεί προκύπτει από τον υπολογισμό της συνολικής επιφάνειας των υπερβάσεων.

- Μετά την υπαγωγή στη ρύθμιση δεν επιτρέπεται περαιτέρω αλλαγή χρήσης.

- Υπόγειο, που είναι ξεμπασωμένο από τη μία πλευρά, παίρνει μειωτικό συντελεστή 0,5.

- Όταν το ενιαίο ειδικό πρόστιμο, μετά την αφαίρεση της έκπτωσης του 20% για την εφάπαξ καταβολή του, είναι μικρότερο από το παράβολο, τότε καταβάλλεται μόνο το ποσό του παράβολου.

EN TAXEI

Κι άλλα λουκέτα στην αγορά

ΕΝΑΣ ΝΕΟΣ γύρος λουκέτων είναι το «δώρο» που έφερνε το νέο έτος στο εμπόριο, με τις εκτιμήσεις της αγοράς να είναι άκρως δυσοίωνες. Σύμφωνα με έρευνα της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ελληνικού Εμπορίου, που παρουσιάζεται επισήμως σήμερα, μία στις πέντε από τις ομόρρυθμες, ετερόρρυθμες και ατομικές επιχειρήσεις δεν αποκλείεται να κατεβάσει ρολά,

ενώ το αντίστοιχο ποσοστό σε επίπεδο ανώνυμων εταιριών και εταιριών περιορισμένης ευθύνης διαμορφώνεται στο 13,4%. Παράλληλα, περισσότερες από μία στις τρεις εμπορικές επιχειρήσεις αναμένουν ότι οι πωλήσεις και τα κέρδη τους το 2012 θα είναι μειωμένα, με την απαισιοδοξία να είναι πιο έντονη στις Ο.Ε., στις Ε.Ε. και τις ατομικές επιχειρήσεις.

ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΟ έξτρα χαράτσι περιμένει 119.000 φορολογούμενους. Εντός των εορταστικών ημερών αναμένεται να τους επιδοθούν τα εκκαθαριστικά της φορολογίας εισοδήματος, τα τελευταία που έχει αφήσει ανέλεγκτα η Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων. Τα έσοδα που προσδοκά να εισπράξει το Δημόσιο ανέρχονται στα 173.000.000 ευρώ, γεγονός που σημαίνει ότι οι παραπάνω φορολογούμενοι θα κληθούν να πληρώσουν, κατά μέσο όρο, 1.500 ευρώ έκαστος. Ο... χορός των χαρατσιών δεν τελειώνει εδώ, αφού για τους συγκεκριμένους φορολογούμενους έπεται η αποστολή των εκκαθαριστικών για την έκτακτη εισφορά αλληλεγγύης. Το ίδιο ισχύει και για άλλους 468.800 φορολογούμενους, οι οποίοι έλαβαν πριν από λίγες μόλις ημέρες το δικό τους εκκαθαριστικό σημείωμα.



Ταμειυτήριο Αγάπης

ΔΕΚΑΠΕΝΤΕ οργανισμοί και σωματεία φιλανθρωπικού χαρακτήρα και εκατοντάδες παιδιά που έχουν ανάγκη από τη φροντίδα όλων σκιαγραφούν την ταυτότητα του Ταμειυτηρίου Αγάπης, του bazaar που διοργανώνει και φέτος το Ταχυδρομικό Ταμειυτήριο. Χριστουγεννιάτικα στολίδια, κάρτες, παιχνίδια των ΜΚΟ που θα συμμετάσχουν θα διατεθούν

προς πώληση στις 12, 13 και 14 Δεκεμβρίου, από τις 10.00 έως και τις 17.00, στην αίθουσα του Παλαιού Χρηματιστηρίου (Πεσμαζόγλου 1). Ο μεγάλος κουμπαράς που θα δεσπόζει στον αύλειο χώρο της αίθουσας θα βρίσκεται στη διάθεση του κοινού, ώστε να μπορούν όλοι να προσφέρουν ρούχα και παιχνίδια για τα παιδιά των ΜΚΟ που θα φιλοξενοούνται στο κέντρο βρεφών «Μπέρα».